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Aufgabe : Gegeben sei die Matrix: 
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a) Bestimme die transponierte Matrix AT.  
b) Berechne AT*A.  
c) Berechne A*AT. 
 
 
 
 
 
 
Lösung : a) I. mxn-Matrizen sind von der Form:  
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mit m Zeilen und n Spalten für natürliche Zahlen m, n. Das Transponieren einer Matrix A bewirkt 
ein Vertauschen von Zeilen und Spalten zu einer nxm-Matrix AT mit: 
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II. Zur Matrix A = 
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 bestimmt sich die transponierte Matrix AT als: 
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b) I. Das Matrizenprodukt (mit der üblichen Matrixmultiplikation) von AT und A heißt Gramsche Mat-
rix: 
 

G = AT*A. 
 
II. Die Matrixmultiplikation von zwei mxn- bzw. nxp-Matrizen A und B mit: 
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folgt dem Schema: 
 

A*B = 
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mit A*B als mxp-Matrix. 
 

III. Mit A = 
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 ergibt die Matrixmultiplikation:  

 
Matrizenmultiplikation: 
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c) Mit A = 
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Matrizenmultiplikation: 

A*AT = 
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